

農業物語

行政院農業委員會治公，在主任委員辦公室牆上掛著「農為邦本」宏偉結實的大匾額，一看就知道這是主管全國農業政策的中央農政單位，但它卻仍只是行政院的幕僚單位，我很納悶，從小在學校課程裡說我國是「以農立國」，但卻未有「農業部」的設置，也許有人要說，我國在台灣是海島型國家，應以工商業為主軸（當然，我們也欣見以工商業的經濟掛帥），但台灣的農業在經濟發展的過程中也扮演相當吃重的角色，不是嗎？

50年代高喊著「以農業培養工業」，年紀在50歲以上者應記憶猶新；工業的發達、商業的繁榮，我們固然欣見，但以「農為邦本」的農業，長期以來受重視的程度，卻是僅次在「重要行業」之後，因此深深的為全體「農業人」抱持「心胸」難平，而這一群農業人應包括農業學術、研究、農政、改良、以及生產的農民，他們默默的、無怨無悔、腳踏實地、務實的與農業「深交」，和務實的成就，並不像工商財團票券財經般特別受到「關愛的眼神」，這一群農業人還須承天然災害（風災、水災、旱災、霜害），逆來順受、無怨無悔忍受這一切，長期的忍耐就像是他們的本分和天職，我為他們敬佩和憐惜，但民以食為天，國無農業將難立足，請以「工商業」扶助「農業」。

全體的農業人！奮起吧！我們「只問耕耘」也要問「收穫」，把我們的耕耘和收穫「永續」長存「農業部」這個務實的「農家」。

農業部應儘快設置！

中華花卉園藝文教基金會／黃貴露

